

## «Основы экономики природопользования»

*Кресик Я.И.*

*Военный факультет Белорусского государственного университета*

Экономический механизм охраны окружающей природной среды призван стимулировать работу по обеспечению экологической безопасности различных видов деятельности и организовать сбор средств для осуществления природоохранных мероприятий в масштабах всей страны и отдельных ее субъектов. В основе его лежат принцип платности природопользования и экономический интерес природопользователя, в единстве и противоречии которых достигается полезный для общества результат. Прямые экономические стимулы в охране окружающей природной среды создают льготные налогообложение, финансирование и кредитование при внедрении экологически чистых технологий. С другой стороны, при выпуске экологически вредной продукции или применении экологически опасных технологий изымается часть дохода в качестве платы за пользование ресурсами и загрязнение окружающей среды.

Основными задачами экономического механизма охраны природной среды являются:

- финансирование природоохранных мероприятий;
- установление нормативов платы и размеров платежей за использование природных ресурсов, выбросы и сбросы загрязняющих веществ в окружающую среду, размещение отходов и другие виды вредного воздействия;
- предоставление предприятиям и организациям, а также гражданам налоговых, кредитных и иных льгот при внедрении ими малоотходных и энергосберегающих технологий;
- возмещение в установленном порядке ущерба, причиненного окружающей природной среде и здоровью человека;
- формирование банка и рынка экологических услуг.

Финансово-кредитный механизм природопользования ориентирован на развитие прямых и косвенных методов государственного регулирования данной сферы. Финансирование экологических программ и мероприятий по охране окружающей среды производится за счет бюджетных средств, кредитов банков, экологических фондов, средств предприятий и учреждений, фондов экологического страхования и добровольных взносов.

Важнейшим фактором экономического стимулирования рационального использования природных ресурсов являются платежи за природные ресурсы, из которых складываются бюджетные средства. К ним относятся собственно плата за пользование природными ресурсами в пределах установленных лимитов и отдельно за сверхлимитное и нерациональное использование природных ресурсов, плата за воспроизводство и охрану ресурсов; плата за выбросы, сбросы загрязняющих веществ, размещение отходов и другие виды загрязнений в пределах и отдельно сверх установленных лимитов; штрафы за экологические правонарушения.

Плата за пользование природными ресурсами регулируется законодательством. В частности, плата за землю выражается в виде земельного налога, арендной платы, нормативной цены земли. Плата за право пользования природными ресурсами является формой реализации экономических отношений между собственниками природных ресурсов и природопользователем и взимается в виде налогов, арендной платы или в иных формах. Размер платы может быть определен на основе проведения аукционов, торгов и т.п. Плата за сверхлимитное использование природных ресурсов устанавливается в кратном размере по отношению к базовому нормативу платы. Плата за воспроизводство и охрану природных ресурсов (в пределах лимитов) служит формой возмещения затрат специализированных организаций на осуществление этой деятельности. Лимиты на природопользование являются системой экологических ограничений по территориям и устанавливают конкретным природопользователям на определенный срок объемы предельного использования (изъятия) природных ресурсов, выбросов и сбросов загрязняющих веществ в окружающую природную среду и размещения отходов.